

探访东湖寺村 如见梦里水乡

■文/图 本报记者 林新华

东湖寺村，是让我一眼就爱上的地方。这个位于衡阳市北部的小村，属于衡阳县台源镇管辖。让我对她一见钟情的，是她到处荡漾的水和美丽的模样。“智者乐水，仁者乐山；智者动，仁者静；智者乐，仁者寿。”这是《论语》雍也篇中众所周知的名言。

我虽非智者，但我“乐水”。

这种喜爱可能印证了一个欲望的道理——

一个人越是缺什么，他就最喜爱什么。

我的家乡在大山之下，举目即可看到重重叠叠的山峰，却没有大江大河。

因此，由洛兵作词，周笛作曲，江珊演唱的《梦里水乡》是我最喜欢听的一首歌曲。

3月10日下午，从衡阳市区出发，由衡西快线转西界公路，导航显示30多公里的车程，不到50分钟，我来到了东湖寺村。

在这里，为何会让我想起《梦里水乡》？

这是一个由东湖与寺山两个村合并过来的村，说到东湖寺村，必须得说说台源镇的特色产业。

台源镇地势平坦，风景秀丽，形如马鞍的马鞍峰挺拔巍峨，蒸水河自北至南穿镇而过，河西岸物产丰富，这其中有一种特产著称于世，那就是乌莲。乌莲籽粒饱满，粉而不腻，营养丰富，洁白味美而被列为历朝贡品。改革开放后，台源人积极打造湘莲品牌，使得台源成为中国最大的莲子交易市场之一，年产量达1000吨以上，产品远销国内外市场。

为了发展乌莲种植，台源镇引进资本建设乌莲产业园。

对于台源而言，发展乌莲产业有着多种目标——

不仅想以这个产业带动农产品和水产品的发展，更希望能以此带动乡村旅游业的发展，把乌莲小镇的梦想变成现实。

东湖寺村正处于这个产业园的核心区。

借助这个契机，东湖寺村开始有了惊人的变化。

台源镇党委书记廖俊魁如数家珍般把东湖寺村的昨天、今天和明天徐徐向我们展开——

她在2019年入选市级乡村振兴示范村，为了把东湖寺村建设好，镇里开始在村里的核心区进行一系列的打造美丽宜居乡村示范建设：以拆除“危房”“废弃房”“户外旱厕”为突

破口，重点清理村组道沿线违墙、广告、鸡舍、围栏，清理房前屋后的私搭乱建，做好复绿复垦；成立环卫保洁队，定期清理农户房前屋后柴草杂物、积存垃圾、塑料袋等白色垃圾和河岸垃圾，村组公路沿线散落垃圾等，定期收集送往垃圾焚烧站处理；围绕东湖寺村的中心和中线——村部与西界公路间的广场及空地，完善亮化和绿化，安装广场灯配置移动音箱，方便村民跳广场舞，丰富大家的精神生活；建设“厚德同心积分银行”和新时代文明实践站……这些改造和引导，极大地改善了人居环境，促进了乡村文明。

在东湖寺村建设的这些乡村振兴示范点，不仅为了使东湖寺村能变得美丽宜居，它还肩负着一个更重要的使命，那就是通过对东湖寺村中心区的美丽乡村建设，以点带面推动全村人居环境的改善，再以这个村辐射带动其它地方的建设。

正因为这样，东湖寺村不仅被台源镇当成发展的龙头村，还是衡阳县的美丽乡村建设示范村，更被市委组织部确定为基层党建书记教育培训点。

对东湖寺村的美丽乡村建设，在廖俊魁看来，应该朝着宜居宜业宜游的方向发展，才能让东湖寺村实现可持续的振兴，才能使她永葆魅力。

正是因为这样，2020年的衡阳荷花节，将在台源镇举行，而东湖寺村被选为节会的举办地。

村支部书记王小波，这个有着与著名作家王小波同名的青年书记，带着我们在村子里进行走访。

一番探访，感慨良多。我为她村容村貌呈现的美丽而赞叹——错落有致的乡村民居整洁舒适，菜园花圃有序点缀于民居旁，柏油铺就的乡村道路畅通清爽……

我为她的村邻关系之和谐而感佩——“厚德同心积分银行”的积分榜单写着一桩桩动人的新事，乡规民约写着一条条为和谐而努力的责任……

我为她的自然风光之迷人而沉醉——春天的百花开在田野山川，大大小小的水塘散布在屋场边，种养的水田如美丽的湖泊……

这一切，让我犹如置身“梦里水乡”——“看那青山荡漾在水上，看那晚霞吻着夕阳……”在东湖寺村，“梦里遥远的幸福，它就在我的身旁！”

如果你想一游“梦里水乡”，东湖寺村你可以去看一看。

金黄艳丽

水乡远眺



春水映绿



文明家园



乡村新居



水乡如画